



К юбилею Надежды Ивановны Фомичёвой

Если бы не юбилей, может, мы и не узнали бы много интересных фактов из биографии Надежды Ивановны. Уж очень скромный она человек. И есть в этой скромности, как истина в простоте, настоящее обаяние, которое раскрывает глубину ее личности.

Надежда Ивановна родилась 27 сентября 1933 г. в селе Широкино Новоазовского района Донецкой области с семье служащих. Семь классов окончила в сельской, затем училась в районной школе. Девушка интересовалась точными науками, была в числе лучших учениц по физико-математическим предметам и мечтала стать астрономом. Однако, исполняя желание отца, подала заявление в Кубанский медицинский институт, решив связать свою жизнь с медициной. Это как раз тот случай, когда говорят — судьба. Может, это профессия выбрала равнодушную к чужой боли девушку, породила события, определившие жизненный путь человека, имя которого в сфере медобразования и здравоохранения сегодня имеет все основания быть символом добра, милосердия, уважения и любви к людям, высочайшего педагогического и врачебного профессионализма, символом высокой морали.

Сегодня профессор Н.И. Фомичёва признается, что ничуть не жалеет о сделанном много лет назад выборе и благодарна отцу за совет стать врачом, служить людям. Ни разу Надежда Ивановна не усомнилась в правильности выбо-

ра профессии, которая стала делом всей ее жизни.

После окончания Кубанского медицинского института в 1958 г. Н.И. Фомичёва три года работала врачом-фтизиатром в Казахстане. С первого курса института участвовала в научных студенческих кружках, имела печатные работы. Первым учителем, благодаря которому студентка избрала профессию врача-фтизиатра, была ассистент кафедры туберкулеза Кубанского медицинского института, которая проводила занятия в группе. «Она привила любовь к этой профессии, вечерами, во время ее дежурств, мы приходили в клинику, где обучались разным практическим навыкам, в том числе наложению искусственного пневмоторакса», — вспоминает профессор. Уже будучи заведующей кафедрой, Надежда Ивановна организовала работу таким образом, что студенты с интересом приходили в клинику, оставались на ночные дежурства вместе с сотрудниками кафедры. Многие из них стали фтизиатрами.

«Серьезно заниматься научной работой, — говорит Надежда Ивановна, — меня убедила мой учитель и наставник, научный сотрудник Алма-Атинского НИИ туберкулеза А.П. Заславская во время прохождения первичной специализации по туберкулезу в 1960 г.»

После Казахстана десять лет работала на кафедре туберкулеза Киевского медицинского инс-

титута имени А.А. Богомольца (1961—1971 гг.). Из них с 1961 по 1963 г. обучалась в клинической ординатуре. Под руководством профессора Н.С. Пилипчука выполнила кандидатскую диссертацию на тему: «Роль пневмоперитонеума в профилактике послеоперационных осложнений», которую защитила в 1964 г. После окончания клинической ординатуры работала на той же кафедре ассистентом, а в 1965 г. получила должность доцента.

В 1971 г. избрана по конкурсу на должность заведующей курсом туберкулеза в Ворошиловградском медицинском институте. Усилиями Н.И. Фомичёвой в 1976 г. на базе курса была организована кафедра туберкулеза, а Надежду Ивановну переизбрали на штатную должность заведующей кафедрой. Первостепенное значение новый руководитель придавала организации лечебной работы на базе Луганского (ранее Ворошиловградского) областного противотуберкулезного диспансера и в целом в области, по праву считая, что основное предназначение клинической кафедры — помощь практическому здравоохранению. Именно в период ее руководства кафедрой была выстроена мощная цельная система взаимодействия кафедры с практическим здравоохранением в сфере борьбы с туберкулезом в области.

В 1987 г. под руководством профессора Н.С. Пилипчука доцент Н.И. Фомичёва защитила докторскую диссертацию на тему: «Легочные кровотечения и кровохарканья у больных туберкулезом легких (частота, патогенез, диагностика, лечение)». В 1989 г. получила ученую степень доктора медицинских наук, а в 1990 г. — звание профессора. Заведующей кафедрой Н.И. Фомичёва работала до 2000 года, после чего по контракту оформлена на должность профессора кафедры. С этого времени возглавляет один из самых ответственных фрагментов работы кафедры — руководит подготовкой врачей-интернов фтизиатров, специалистов, от качества подготовки которых зависит успех в решении вопросов по преодолению эпидемии туберкулеза.

Профессор Н.И. Фомичёва достойный представитель Киевской фтизиатрической школы. На протяжении долгих лет жизни отдает знания и энергию молодому поколению врачей и воспитанию научных работников. Прекрасный педагог, наставник многих поколений студентов. Главная задача образования, считает профессор Н.И. Фомичёва, — дать студентам такие знания, которые бы позволили им в дальнейшем не просто работать, но и клинически мыслить, продолжать самообразование. Практически все руководители фтизиатрической службы области обуча-

лись в клинической ординатуре под ее руководством. Смело можно утверждать, что большинство фтизиатров Луганской области, занимающих разные должности, пришли в профессию и состоялись в ней усилиями профессора Н.И. Фомичёвой.

Научные работы Н.И. Фомичёвой характеризуются актуальностью, широтой охвата проблем, тесной связью с практическим здравоохранением. Высококвалифицированный клиницист, владеющая самыми современными методами диагностики и лечения туберкулеза, обладает клиническим мышлением и аналитической способностью в диагностике туберкулеза органов дыхания.

Основное научное направление — особенности клиники, течения, диагностики и лечения туберкулеза органов дыхания в современных условиях. Ею были разработаны:

- механизмы возникновения легочных кровотечений и кровохарканий у больных туберкулезом органов дыхания в зависимости от формы и фазы течения процесса и, соответственно, разработаны методы их лечения;
- изучены особенности течения туберкулеза легких у лиц, занятых в угольной промышленности, и разработаны рекомендации по их лечению.

Профессор Н.И. Фомичёва автор классификации критических состояний при туберкулезе органов дыхания, на что получено свидетельство о регистрации авторского права. Ее перу принадлежат более 150 научных работ, ряд рационализаторских предложений и изобретений, она соавтор двух учебно-методических пособий — «Критичні стани при туберкульозі органів дихання у дорослих» и «Диференціальна діагностика та інші проблеми туберкульозу в клінічних ситуаціях».

Подготовленные за время работы профессора Н.И. Фомичёвой кандидаты медицинских наук работают ассистентами и доцентами на кафедре фтизиатрии Луганского государственного медицинского университета.

Профессор Фомичёва имеет более 30 поощрений, награждена знаком «Отличнику здравоохранения», грамотами Министерства здравоохранения и Кабинета Министров Украины, медалью «Ветеран труда».

Успех имеет много составляющих. Профессор Фомичёва сумела разгадать секрет жизненного успеха, оставаясь в любых ситуациях порядочным человеком. Вот несколько принципов, которым Надежда Ивановна никогда не изменяет. Самый главный — помогать людям, ведь помощь человеку — это один из самых важных общечеловеческих библейских принципов. Второй — стараться не обижать людей, потому что

как это не парадоксально, хорошее забывается гораздо быстрее, а вот обида помнится долго. И третье, считает Надежда Ивановна, — нужно постоянно быть в гуще событий, не выходить на обочину, дабы в самый неподходящий момент не оказаться «за бортом». Не эти ли принципы позволяют профессору Фомичёвой долго оставаться «в строю», сохранять высокую работоспособность в профессии, продолжать генерировать идеи и претворять их в жизнь?

А еще Надежда Ивановна помнит добро и несет по жизни трепетную благодарность тем людям, которые стали для нее профессиональным и жизненным ориентиром. Особое место в душе профессора отведено «беззаветному рыцарю борьбы с туберкулезом» профессору Н.С. Пилипчуку, заведующему кафедрой туберкулеза Киевского медицинского института имени А.А. Богомольца (1960—1996 гг.), благодаря которому, говорит Надежда Ивановна, «у меня сложилось четкое представление о том, как нужно жить и работать на этой земле».

Коллектив кафедры фтизиатрии, клинической иммунологии, аллергологии и медицинской генетики от всей души поздравляет вас, глубокоуважаемая Надежда Ивановна, с юбилеем! Все 55 лет трудовой деятельности вы посвятили фтизиатрии, всегда отличаясь целеустремленностью и преданностью своему делу. Ваши аналитический ум и взвешенность врача и педагога, колоссальная работоспособность, жажда знаний, постоянное стремление к самосовершенствованию, теплота и участие в судьбах молодежи, коллег и пациентов заслужили большое признание и уважение.

Примите самые искренние пожелания крепкого здоровья, бодрости духа, семейного благополучия вам и вашим родным, сил и оптимизма для творческого поиска, осуществления надежд и исполнения заветных желаний. Пусть ваш нелегкий труд приносит удовлетворение и достаток, пусть сбудется все задуманное, а праздничное настроение останется с вами надолго!

Коллектив кафедры фтизиатрии, клинической иммунологии, аллергологии и медицинской генетики ГЗ «Луганский государственный медицинский университет»